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EPREUVE CERTIFICATIVE ECRITE DE PHYSIQUE

. Qu'est-ce qu'un champ ? Expliciter le champ gravitationnel, le champ électrique et le champ ma-
gnétique. (C /4)

. Sur base de la formule de la force électrique, quels sont les facteurs qui influencent la force élec-
trique produite par deux charges ponctuelles.
(C /3)

. Pourquoi les pointes attirent les flux électriques et, au contraire, les sphéres conservent les
charges ? (C /3)

4. Deux amas moléculaires chargées (q1 et q2) se trouvent a 10 cm de distance. L.’amas molécu-
laire q1 a une charge de 0,1 microCoulomb et une masse de 1 milligramme. L’ amas moléculaire
g2 a une charge de 0,2 microCoulomb et une masse de 2 milligramme.

a) Calculez la valeur de la force électrique et son orientation

b) Calculez la valeur de la force gravitationnelle et son orientation

c¢) Calculez la force résultante (A /3)

. Un électro-aimant est constitué de 1000 spires et a une largeur de 10 centimetres avec un cceur
en fer (u=6,83.10?). En respectant la méthodologie, quelle est I'intensité du courant qui le par-
coure si le champ magnétique généré est de 1 Tesla ? (A /14)



6. Un moteur peut étre modélisé suivant le schéma ci-dessous. Dans ce schéma, la largeur (50
metres) correspond, en fait, a une bobine de 10 000 spires .
a) Annotez le schéma avec des ® (force entrante dans le plan) et des © (force sortante du plan),
afin de montrer 'orientation de la rotation du moteur.
b) Si l'intensité dans le circuit électrique est de 2 amperes et le champ magnétique de 1'aimant est
de 0,1 Tesla, quelle est la force de ce moteur ? (A /3)
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7. Si on considére un atome d'hélium', comme une bobine simple,
a) Quel est le champ magnétique généré par les deux électrons en orbite * ?
) Quelle est la force de répulsion électrique entre les deux électrons ?
d) Quelle est la force de gravitation entre le noyau et un des électrons ?
e) Faites un schéma simple synthétisant la position de chaque particule (proton/neutron/électron)
et les forces agissantes
(T /5)

8. Un fer a cheval en fer non-magnétique (u=6,83.10) est bobiné sur une distance de 2 cm par
2000 spires de fil de cuivre dans laquelle passe 0,5 ampére. Un deuxiéme circuit électrique, qui
passe au milieu l'entrefer, est alimenté par un courant de 2 amperes. La largeur de l'entrefer est
de 5 cm.

a) faites un schéma du dispositif en précisant le sens du champ magnétique, le sens électrique de

chacun des circuits et la force s’exercant sur le deuxiéme circuit.

b) en respectant la méthodologie, donnez la valeur de la force s’exercant sur le deuxiéme circuit.
(T /5)

1 Hélium = 2 protons + 2 neutrons+ 2 électrons
2 rayon orbital = 10™'° m; vitesse de 1'électron 3.10° m/s; largeur du noyau = 10"* m

Page 2 /4



Annexe A : Formulaires
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Force électrique

F = ke,><q21><q2
d

le vide ou I'air

Force magnétique
F=BXIXI

Solénoide
g=H XIXN
l
circonference=2. x.rayon

distance
temps

vitesse =

Force gravitationnelle

GXm,;Xm,
Nm2 9 dz
5 , dans .

* masse d'un électron=9,1.10%* kg

ou

k,=9x10°

charge d'un électron = 1, 602 x 10 " C

G=6,67X10"

masse d'un proton/neutron = 1,6.10% kg

11 Nm2
kg2
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Annexe B : Méthodologie

agpuBLIap
81uN | SUEpP UoNN|os

©| 8p UO0ISIaAUOD) -  LONEPIeA

A

snblawnu uonnjos

uonn|osey

¢ sasodsip

a[ Juop S|NNO S8 1U0S S|en
senbnuap| [Juop s|n 1] Elile)

$3)IUN U8 s8UUop
S3p UOISIaAUO)

¢, uonsanb e 188 9)|and)

S|nNO sap
vopetliojsuel] ¢, $@2UU0pP $9| UOS $3||and)
sanbnewsyren anbisAyd

p  asuoday

¢ gououg

sledue.l

Page 4 /4



